Téaplalkozasi szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

1995 kozos érettségi
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1997 kozos érettségi

III. AZ EMBERI TAPCSATORNA

S0 PN U AW

S

. harom par
. a belsé csiralemezbdl (endodermabol)
. lazarostos kotdszovet (erek €s idegek)

'OUKIJUIIJOD>

1999 kozos érettségi

MEGOLDASOK

V. A TAPLALEK FEHERJETARTALMA

Az aminosavak a vérbe szivodnak fel,
¢s a gylijtéerek utjan kozvetleniil a majba jutnak,

ahol nitrogéntartalmuk (egy része) karbamidba épiil be.
A karbamidot a vér a vesébe szallitja,
ahol kisziirddve a vizeletbe keriil,

¢s a hugyutakon tavozik.

Megjegyzés: értelemszertien kell javitani.
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Téaplalkozasi szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2001 kozos érettségi
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2002 kozos érettségi

IV. AZ EMBERI MAJ (13 pont)

C
Epe
Vékonybél kezdeti szakaszaba / patkdbélbe
Az epeholyagban, bestirtisodik.
NG, csokken, nd, csokken /A4 sorrend eltévesztése esetén nem jar pont.]
monoszacharidok v. egyszerli szénhidratok
glikogén
aminosavak
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2003 kozos érettségi

VII. AZ EMBER EMESZTOKESZULEKE (12 PONT)
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gyomornedv

2 (1-3 erték elfogadhato)
pepszin

A A
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

8. fehérjék emésztése 1 pont
0. kb. 8 1 pont
10. keményitd emésztése 1 pont
11. F - vastagbél / utobél 1 pont
12. E - vékonybél / kozépbél 1 pont

Ertelemszeriien kell javitani.
2004 kozos érettségi (részlet)

lll. AZ ALLATOK ES AZ EMBER TAPLALKOZASA (17 pont)

11. korona 1 pont
12. dentin 1 pont
13. cement 1 pont
14. pepszin 1 pont
15. endoplazmatikus membranrendszer -> (membrannal hatarolt hélyag) -> 1 pont
Golgi-késziilék [a sorrend felcserélése pontvesztéssel jar| 1 pont
16. exocitdzis 1 pont

2005 majus kozépszint
VII. Rossz szokasunk a nassolas, ragcesalas 10 pont

1. burgonyakeményitd, glitkéz-szirup (Csak mindketté megnevezésekor jar az 1 pont) 1 pont

2. gliikkdz (szirup) 1 pont
3. Nem. A szinezékeket nem nevezte meg a forgalmazo.

(Csak mndoklassal fogadhato el.) 1 pont
4. A 1 pont
o M B 1 pont
e 1 pont
B 1 pont
8. A fogyasztott termék mennyisége 75g, 1600kJ/100g*75g= 1200kJ

A szamitas leirasa 1 pont, az eredményé 1 pont. 2 pont
9. A) D) (Csak mindketté megnevezésekor jar az 1 pont) 1 pont

2005 oktober kozépszint

IV. Az ember emeésztése 8 pont
1. 2. X 4. 5 6.
A C A.B,D B.D B.D B,C.D
1 — 6. Minden helves betii, illetve betiisor I pont!
pé vékonybél /patkdbél 1 pont
8. vékonybél /vastagbél (bdarmelvik elfogadhaté) 1 pont
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2006 februar emelt szint

X. A A maj mukodése
A feladat a kévetelmenyrendszer 4.4.2 és 4.4.4 fejezete alapjcn késziilt.

Zsiremésztést vizsgalo Kkisérlet 8 pont
Minden helyes vdlasz 1 pont.
L. ©
2. D
3. Semleges kémbhatas felé/ 7-es pH felé/ savas kémhatas felé
4. A (keletkezett) zsirsavak hatasara / szerves savak /sztearinsav, palmitinsav, olajsav
5. A 2-es kémcsdben
6. Szétoszlatta/emulgealta
7. Lipaz / zsirbontd enzim
8. fenolftalein / indikator
Egy sokoldalu szerv: a maj - esszé 12 pont
e A vékonybélbol kapja a tapanyagokat a gyljtééren/ majkapuéren keresztiil. 1 pont
e A méreganyagokat a mdj atalakitja/ lebontja / vizoldhatova teszi (igy a kivalasztassal
tirtilnek): 1 pont
példaul az ammoéniat karbamidda alakitja. 1 pont
Vagy rakarozas: (pl. nehézfémek. igy a tobbi szervet, sejtet mar nem meérgezik)
I pont
e Vérplazma fehérjéket allit el / pl. albuminok, fibrinogén 1 pont
e Gliikoz foloslegben:
Glikéz—glikogén atalakulas 1 pont
Glikogén raktarozas 1 pont
Gliikkéz—Iipid atalakulas 1 pont
¢ @liikoz hianyban:
Glikogén—gliikoz atalakulas 1 pont
Aminosavakbél /tejsavbol—gliikozszintézis (glikoneogenezis) 1 pont
/Energiafelszabaditas lipidekbol
e Sadrgasag: a hemoglobin bomlasakor keletkezd anyagok

(biliverdin, bilirubin) 1 pont
nem valasztodnak ki az epébe hanem a véraramban maradnak / megfestik a bort 1s
| pont
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2006 majus emelt szint

X. A) Korunk talalmanya: a gabonapehely

Szamitas

51/85*100=60 (mg) (a miivelet helyes felirdasa esetén is jar a 2 pont,
még ha az eredmény meghatarozasa hianyzik 1s)

60%100/51=117.7 (g) (a miivelet helyes felirasa esetén is jar a 2 pont,
még ha az eredmény meghatarozasa hianyzik 1s)

(Mas, logikailag helves megoldas is elfogadhato.)

267/100*%30=80,1 (mg) a gabonapehelyben

230-80,1=149.9 (mg) a tejben

tehat a tej tartalmaz tobb kalciumot / a tejben 1.87-szer t6bb kalcium van,

mint a gabonapehelyben

(Mds, logikailag helves megoldds is elfogadhatd.)
gabonamagvak / liszt / cukor / dextréz / névényi olaj
(Bdarmelyvik harom felsoroldsa esetén jar az 1 pont.)

A gabonapehely emésztése

szajiireg: nyalmirigyek,

(nyal) amilaz,

enyhén Iugos/kozel semleges pH
patkobél/vékonybél:

hasnyalmirigy,

(hasnyal) amilaz,

lugos kozeg

bélnedv,

szénhidratbonté enzim / amilaz /maltaz
lebontas glitk6zza

amely a vékonybél falan / bélbolyhokon at folszivodik
a vérbe.

2006 majus kozépszint (idegen nyelvii)

I. Vitaminok
A feladat a részletes kovetelmények 2.1.3; 4.4.4; 4.6.1. fejezetén alapul.

Hianybetegség/ hianytiinet
C-vitamin

) D =

angolkor/ csontlagyulas/ csontképzési rendellenesség
A-vitamin

Zsiroldékony

Zsiroldékony

vérzékenység/ véralvadasi zavar

e

e B
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paprika, csipkebogyo, citrom, narancs, kiwi, savanyukaposzta stb.
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2007 majus kozépszint

VI. Fogaink 8 pont
A feladat a részletes kovetelmények 4.4.2. és 4.9.2 pontjai alapjan késziilt.
| §

a metszofog 1 pont
b szemfog 1 pont
c kisorlo /elozapfog 1 pont
d nagyorlo / utozapfog 1 pont
2. csecsemOkor/ marado fogak — kisgyermekkor 1 pont
3. tejfogak 1 pont
4. 32 1 pont
3 az 1degeket/ kotészovetet. 1 pont

2007 majus emelt szint

II. Az ember emésztonedvei 10 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 1.3, 2.1.3 és 4.4.2 pontjai alapjdn késziilt.

36-38 °C (A tartoméanyon beliil barmely érték elfogadhato) 1 pont
2 vagy 1-2 1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

o ekl R e

s
= .
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2007 oktober kozépszint

VIIIL. Az ember emeésztonedvei 10 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 1.3, 2.1.3 és 4.4.2 pontjai alapjdn késziilt.
kiilso 1 pont
.48 enzim 1 pont
i keményito 1 pont
4. savas 1 pont
5 fehérje 1 pont
6. epe 1 pont
% nukleinsavak 1 pont

8. lugos 1 pont

- 8 zsir 1 pont
10. glikogén 1 pont
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2007 oktober emelt szint

VI. Metszet az emberrol 13 pont

A feladat a kovetelményrendszer 4.4.2; 4.4.3;4.4.4;4.5.1; 4.5.3 fejezetei alapjan késziilt.
Abra: J. Torrance: Biology Tests H. Gibson, Bristol 2005

1. D
2: €
- B ©
4. A
o
6. E
W iR
B €
9. B
10, C
1. F
12.E
13. D

2008 majus kozépszint (idegen nyelvii)

V. Egy tapanyag utja 7 pont
A feladat a kovetelménvrendszer 2.1.4. és 4.4.2. fejezetén alapul.

1. keményitoé 1 pont

2. nyal 1 pont

3. kozépbél/vékonybél 1 pont

4. hasnyal 1 pont

5. maj 1 pont

6. glikogén 1 pont

7. inzulin 1 pont

2008 majus emelt szint

II. Ket folyamat 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.2.21; 4.4.2; 2.1.6; 2.2.3,; 2.1.4 pontjai alapjdn késziilt.
Minden helyes valasz 1 pont.

AE 00 N T B T e
oW
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2008 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VI. Légcso és nyelocso S pont
A feladat a kovetelményrendszerd.4.2; 4.5.1 pontja alapjan késziilt,

o [T SR TS T O
wis=ve Rve =S

2008 oktdber emelt szint

VIII. A belek alagutjain 12 pont

A feladat a részletes kovetelménvek 4.4.2. fejezetén alapul.

b =

— = ©Vow N LA

Lol 1 i ©
PR ITODOOTMEOOIDOQ

[

2008 oktober kozépszint

V. Gyogyszer szivoszallal 11 pont
A feladat a kovetelményrendszer 1.3., 2.1.5. és 4.4.2. fejezetein alapszik.

1. 1 pont
2. B 1 pont
G 1 pont
4. B 1 pont
5. Térszerkezetiik megvaltozik / 6sszetapadnak. 1 pont
6. A sav oldja a fogak zomancrétegét 1 pont

Mcds megfogalmazdasban is elfogadhato!
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

7. ma A 1 pont
hasnyalmirigy C 1 pont
(4 mirigy neve és betiijele egviitt ér 1-1 pontot!)

8. C 1 pont

9. Paraszimpatikus hatas / tulstly 1 pont

10. Serkenti, mert a taplalék megemésztéséhez sziikséges a hasnyal / a savas
gyomornedvet az (azzal aranyos mennyiségii) lugos hasnyal semlegesiti.
Meas jo megfogalmazds is elfogadhato. Csak indokldssal. 1 pont

Az dbra forrdsa: http://’www. fairview.org/healthlibrary/content/aha_pancreas_art.htm

2010 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VIII. Emésztés és erjedes 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.4; 2.2.3; 2.3.3 pontjai alapjdan késcziilr.
Minden helves vdlasz 1 pont.

1. A
2. B
3. D
4. D
3. B
0. D
7. D
8. D
2. C
10. &

2010 oktober emelt szint

V. Mirigyek az ember szervezetében 10 pont
A feladat az érettségi vizsgakovetelménvek 2.1.3, 4.2.1, 4.4.2, 4.7.1 és 4.8.4 pontjai alapjdn
késziilt.

L AC
2. D
0.
4 AB
3. B
o B
E A &
8. A.B
9 JAAE
10. B
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2010 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VI. Burgonyachips 11 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.1.3., 4.4.4. és 4.4.5. pontjai alapjan késcziilt.
I H |1 pont
2 I 1 pont
G 2218kJ « 5 =11 090 kJ az évente bevitt energiamennyiség 1 pont

amelybol a napi energiasziikséglet 11 090 : 0,0025 : 365 =12 153 kJ

Mas szamitdsi menet is elfogadhato. 1 pont
4. H | pont
3. H 1 pont
6. I | pont
2 I 1 pont
8. A megadott adat egy atlagos érték, egy adott személy ennél joval tébbet

1s fogyaszthat, s akkor el is hizhat.
(Mas megfogalmaczas is elfogadhato, amennviben felismerte az atlagos
és az egveéni energia bevitel kiilonbségét/jelentéségét.) 1 pont

9 I | pont
10. Tudni kellene, hogy az angolok kozott ugyanannyi-e a kévér, mint nalunk

/ vagy: ha ugyanannyi a kévér, hasonlé-e az életmodjuk/fizikai aktivitasuk /

vagy: tudni kellene milyen egyéb ételeket fogyasztanak a sok chips mellett

1 pont
Mas megfogalmazds is elfogadhato.
2011 majus emelt szint
ITI. Az ember és az amoba emesztése 8 pont

A feladat a kovetelményrendszer 1.3, 2.1.4, 2.2.3 és 3.2.2. pontjai alapjan késziilt.
Minden helyes vdlasz 1 pont.

00 ~1 O\ L b LN
NOPEOoOEOUON
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2011 majus emelt szint

V. A D-vitamin uj szerepe 7 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.1.3., 4.4.4. és 4.9.2. pontjai alapjan késziilt.
Minden helves vdlasz 1 pont.

| &
A
3. B
4. G
. <
6. Igaz az allitas, mert a D-vitamin (zsitban oldodo, és ezért) raktarozodni képes / mert

napfény hatasara eldanyagaibdl képzdodik.
Vagyv mas, hasonlo megfogalmazds, amely az oldhatdsdgra és a raktarozhatésdagra utal.

7. Nem igaz az allitas, hiszen az anyate] tdpanyag-osszetétele kedvezdbb. / Az anyate] D-
vitamin hianya az anya megfeleld taplalkozasaval kikiiszobolheté. / A tapszerek nem
tartalmaznak immunanyagokat. Vagy mds érv, amely az anvatej elonyvér tamasztia ald.

2011 majus emelt szint

VIII. Fogtomes helyett gyogygél? 10 pont

A feladat a kovetelményrendszer 2.1.1, 2.1.5, 4.4.2, 4.8.4, 4.8.5 pontjai alapjdn késciilt.
A szoveg forrdsa: Fogtomés helvett gvogygél? Elet és Tudomdny, 2010/28
Abra: Both-Csorba: Forrasok. Nemzeti Tankonyvkiado, 2003

1. A.B 2 pont
2. AD 2 pont
3. A l pont
4. C l pont
5. A | pont
6.

A: zomanc 1 pont
E foginy 1 pont
E (also) allkapocs (elfogadhato az dllcsont is) 1 pont
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2011 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IV. C-vitamin 9 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.4.., 4.4.4. és 4.4.5. pontjai alapjdn késZiilt.
1. B b 2 pont
2. C 1 pont
i A szoveg nem sziikségképpen hibas, mert a két adat eltérésének oka lehet, hogy
a bevitt C-vitamin nem épiil be teljes mennyiségében a raktarakba / lebomlik, miel6tt
beépiilne.
(vagy mds megfogalmazdsii valasz, ami a nem teljes beépiilésre utal) 1 pont
4. & 1 pont
5. Varandos allapotban a C-vitamin igény fokozott (az atlagos 100—-500 mg-ot
meghalado), 1 pont
de az extrém (1000 mg vagy af6létti) bevitel mar karos 1 pont
6.
100 g friss burgonyaban van 30 mg C-vitamin
100 g januari burgonyaban van 0,730 mg = 21 mg C-vitamin
100 g januari fott burgonyabol nyerheto 0,7300.8 mg=16.8 mg C-vitamin
Xg 500 mg C-vitamin
x=100100/16.8=595,2¢ (kb. 0.6 kg) 2 pont

Elvileg helves, de szamoldsi hibat tartalmazé levezetésért 1 pont adhato.

2011 oktober emelt szint

I.  Zsigeri szervek 8 pont

I. patkobél / vékonybél / kozépbél 1 pont

2. epe 1 pont

: | mindketté (enyhén) lugos 1 pont

4.

e Az epe stabilizalja a lipid emulzi6t / az apro cseppekre oszlatott lipideket/segit az
emulzioképzésben,

e ezért azok feliillete megnd, és a bonto enzimek (lipazok) hatékonyabban képesek bontani.
Elfogadhato érvelés még. az epe aktivdlja a lipazokat. 2 pont

5. a bal kamrat 1 pont

6. a jobb pitvarba 1 pont

7. az artériak fala vastagabb / t6bb simaizom veszi koriil. / A véndkban vénabillentyiik

vannak. (Onmagdban a szempont megnevezésére nem adhaté pont.) 1 pont
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2012 majus kozépszint (idegen nyelvii)

III. Emesztés és felszivas 10 pont
A feladat az érettségi vizsgakovetelményvek 4.4.2 pontja alapjdn késziilt.
Minden helves halmazba helyezett szam 1 pont

szénhidratok

2013 majus kozépszint (részlet)

X. Mehet a levesbe... 11 pont

o I 1 pont
6. Az iz- és szinanyagok (lipid természetii vegyiiletek 1évén) a szalonna zsiradékaban
feloldédnak, a vizben nem./A hémérsékletkiilonbségre vald utalas is elfogadhato. 1 pont

9. D 1 pont

2013 majus kozépszint (idegen nyelvii) (részlet)

ITI. A burgonyat nem csak megenni lehet 10 pont

A feladat az érettségi kovetelmények 1.1.; 1.3.; 2.1.4.; 3.4.3.; 4.4.2. pontjai alapjdan késziilt.

1. keményitd 1 pont

2. tartalék szerves anyag / energiaraktar 1 pont

3. amilaz / a nyal emésztéenzimje 1 pont

4. D 1 pont

5. kék /lila /feketés 1 pont

6. BésE 1+1 pont 2 pont

7. Ozmozis jatszodik le: a burgonya sejtjel vizet veszitenek. a sejtek vizvesztése miatt
osszezsugorodik a krumpli.
A lyukban 1év6 konyhaso felé viz aramlik, ezért lesz nedves a so. 2 pont
(Mdsként is megfogalmazhato.)

8. B 1 pont
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2012 oktober emelt szint

Valaszthato feladatok 20 pont

X. A Taplalekok, tapanyagok
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.3, 2.1.4, 2.1.5, 4.4.4 pontjai alapjdan késziilt.

A petrezselyem 13 pont
Marosi Kinga: A petrezselvem Elet és Tudomany 2009. mdjus 29.

¢ A, E (Mindketté megnevezése esetén). 1 pont
Z. konjugalt kettéskotés-rendszer 1 pont
5 hemoglobin / citokrom(ok) (vagy muds jo, pl.: ferritin) 1 pont
4. Nem, mert a vizben 0ldodé vitamin foloslege katiriil. 1 pont
5 A rostok elésegitik a bélperisztaltikat / megkotnek karos anyagokat. 1 pont
6.

B; vitamin  Hianyaban a kézponti és kormyeéki idegrendszer megbetegedése 1ép fel.
A vitamin Hidnyaban sziirkiilet: vaksag léphet fel.

C-vitamin Hianya sulyosabb esetben az iny vérzésével, a fogak kihullasaval 1s jar.
E vitamin Hidnyaban a nemi hormonok termelésében tamadhat zavar / vérszegénység /
1zomsorvadas 4 pont

Bdrmely helves tiinetmegnevezés esetén. Onmagdban a betegségmegnevezés (pl. skorbut) nem
fogadhato el.

78

Szervezetiinkben az anyagcsere-folyamatok nem képesek elééllitan1 bizonyos
nélkiilozhetetlen zsirsavakat / aminosavakat / vitaminokat / ezeket (vagy eléanyagaikat)
a taplalékkal kell folvenniink. 1 pont

8.

e Az esszencidlis aminosavakat (a tobbi aminosavhoz hasonldan) a f61épitd folyamatokhoz
(fehérjeszintézishez) igényeljiik.
A vitaminok sziikségesek bizonyos enzimek miikédéséhez / koenzim funkcio.

¢ Az aminosavak nagyobb, a vitaminok kisebb mennyiségben sziikségesek.

3 pont
A zsirok mint tapanyagok — Esszé 7 pont
o A mg4j altal termelt epe
e a zsir-emulziét stabilizalja. (elfogadhato: emulgedlja / apro cseppekre oszlatja).
e A hasnyal lipaz enzimet tartalmaz.
e A lipaz enzim a zsirokat zsirsavakra és monogliceridekre bontja.
e Felszivadas utan a zsirok a nyirokkapillarisokba kertilnek / (a mellvezetéken at)

a nyirokba keriilnek, (majd a vérbe).
A tobbletzsir elraktarozodik
e ¢és/vagy energiafelszabaditasra fordithato.
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2013 oktober kozépszint

VIII. Elhizas S pont

A feladat a kovetelményrendszer 3.1.1 pontja alapjdn késziilt.

1. Cukorbetegség
sziv- és/ vagy érrendszeri problémak
noveli egves daganatok kialakulasanak kockazatat
(Csak mindharom megnevezése esetén.) 1 pont

2. Az Egyesiilt Allamokban, a felnétt népesség tobb mint fele / kb. 50 % -a /

tobb mint 50 %-a elhizott vagy kovér. Csak indoklassal. 1 pont

B 1 pont

4. Magas zsirtartalmu gyorsételeket fogyasztanak.

Sok 1dot toltenek a televizid, illetve a szamitogép elott el, azaz a mozgasszegény az
életmodjuk

A cikkben emlitettek pontos vagy tartalmi idézése egyardnt helves megoldds: 1 pont

A jarvanyt kérokozo okozza, az elhizas terjedésének mas oka van. 1 pont
Mes jo megfogalmaczds is elfogadhato.

s

L

2013 oktober emelt szint

II. Metszetek 10 pont
A feladat a részletes kovetelményvek 1.1., 3.4.4., 4.4.2., 4.5.1. fejezetein alapul.

A képek forrasa: hitp://'www.deanza.edu/faculty/mecaulev/6a-labs-tissues-01.htm
http://www.gwe.maricopa.edu/class/bio201/Histology/HistoRev9a.htm

1. A 2. foto. 1 pont
2. porcszdvet/ tivegpore / hyalin porc 1 pont
3E 1 pont
4. petevezetd / méhkiirt 1 pont
5. 1zom(szovet) 1 pont
6. |Fontos szerepe a szerv allando formajanak fenntartasa. B
7. | Mitikodését a vegetativ idegrendszer szabalyozza. A

8. | Sejtje1 kozott nem tutnak erek. a szomszédos kétészovet erer taplaljak. | B

Minden helyvesen beirt betii 1 pont, dsszesen: 3 pont
9. X: nyel6eséd 1 pont
Y: légesod / trachea /(£6)horgo 1 pont
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2013 oktober emelt szint

VI. Emeésztés az ember tapcsatornajaban 9 pont
A feladat a részletes kovetelménvrendszer 4.4.2. pontjan alapul.

(S

Minden helvesen beirt szam lpont. A 7. szam csak a szénhidrdtok halmazdba beirva is
elfogadhaté (a gvomor lipdaz miatt).

2014 majus kozépszint (idegen nyelvii) (részlet)
IX. Tejcukor-érzekenyseég 10 pont

A szoveg forrdsa: www.laktozerzekeny.org
Az dbra forrdasa: hitp.//'www.factmonster.com/dk/science/encyclopedia/digestive-system.html

1. vékonybél / kozépbél 1 pont
2. E 1 pont
3. A 1 pont
4. F 1 pont
5 B 1 pont
T B 1 pont
7. A 1 pont
8. B&E I-1 pont, dsszesen: 2 pont
9. Aa és Aa

A: dominans allél a: recessziv / tejcukor-érzékenységet okozo allél. 1 pont

Mads betiijel is elfogadhato, ha a nagy- és kisbetiik egvértelmiien kiilonboznek. Csak a betiik
Jjelentésével egviitt adhato pont.
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2014 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VII. Fozocske, okosan

10 pont

A feladat a kovetelményrendszer 1.3., 2.1.3., 2.1.4., 4.4.1. és 4.4.5. pontjai alapjdn késciilt.

A receptek forrdsa: Végh Jitlia: Szakacskényv fiataloknak
Ifjusagi Lap-és konyvkiado vallalat Budapest, 1984. 169., 190., 192.0.

A tapanvag- és kaloriatablazatok forrdsa: Horvath Ilona: Szakdeskonyvv Budapest Kiado

1990. 10.-14.0.

1.
Majonézes burgonyasalata
A majonéz energiatartalma:

Tojassarga: 54 - 2= 108 keal
Ola;: 830 - 2 =1660 kcal
1768 keal
Burgonya: 5-85= 425 keal
Majonézzel 6sszesen: 2193 kcal
Sopszkasalita
Uborka: 33 keal
Paradicsom: 66 kcal
Paprika: 60 kcal
Hagyma: 39 kcal
Ola;: 415 keal
Gomolya: 276 kcal
889 kcal
2. A sopszkasalata
3.

Tartalék / raktarozott tapanyag (a fejl6do csiranovény szamara)

| pont

| pont
1 pont
1 pont

4. A tojassargaja zsir/lipidtartalma jol oldédik az olajban. ami szintén lipid. / A tojassargaja
lipidtartalmanak apolaros része jol oldodik az olajban, ami szintén apolaros. 1 pont

5. Keményité/ amiléz/ amilopektin 1 pont

6. Ozmobzis/ plazmolizis 1 pont

7. Mert (a sejtek féligatereszto hartyajan keresztiil) a viz a nagyobb koncentraciéji /
ozmozisnyomasi hely felé mozog. 1 pont

8. B 1 pont

9. Csikkenti, mert a f6zés hatasara bomlik a vitamintartalma 1 pont
kioldédnak beléle anyagok. (Csak indokldssal fogadhato el.)

2014 oktober emelt szint

VI. Cukorfelszivas 6 pont

Az dbra forrdsa: Kiss Janos: Elettan, Typotex, 2004

A feladat a kovetelmeényrendszer 2.3.1 pontja alapjan késZiilt.

i E 1 pont

2. B 1 pont

3. AAC 1+1 = 2 pont

- O S h 1+1 = 2 pont
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2014 oktober emelt szint

X. A A neutralis zsirok és szerepiik az ember szervezetében 20 pont
A feladat a kévetelmenyrendszer 2.1.3., 4.4.2., 4.4.3., 4.4.5. pontjain alapul.

Kisérletelemzés 7 pont
1. A 1 pont
2.5 1 pont
3D 1 pont
4.5 1 pont
5. Az enzim ho hatasara denaturalodik/ elveszti termeszetes térszerkezetet/irreverzibilisen
kicsapodik/ nireverzibilisen koagulal. 1 pont
6.
e a zsirok emulzioban tartasa 1 pont
e a zsirbonto enzimek aktivalasa 1 pont
Esszé 13 pont
e A zsirok a vékonybélben / kézépbelben emésztodnek, 1 pont
a bélbolyhokon / hamszoveten keresztiil, 1 pont
a nyirokkeringesbe szivodnak fel. 1 pont
e A zsirszovetben halmozodnak fel a neutralis zsirok. 1 pont
Szerepiik:
energiaraktar, hoszigeteles, fajsulycsokkentés, mechanikai szigeteles, zsirban oldodo
vitaminok raktarozasa. Minden funkcioc emlitése 1 pont, ésszesen: 3 pont

e Baktériumok /prokariotak termelik a vitamint,
a vastagbélben.
K vitamin.
Szerepe: A véralvadashoz sziikséges faktor.

Ha az elso harom megoldas mindegyike helyes, akkor 4 pont, fliggetleniil attol, hogy
a K vitamin szerepe (a veéralvadashoz sziikséges faktor) a valaszok kozt szerepel, vagy sem.
Ha az elso harom megoldas barmelyike hianyzik, vagy nem fogadhato el, akkor 3 pont, ha
barmelyik ketto hianyzik. vagy nem fogadhato el, akkor 2 pont, fiiggetleniil attdl, hogy
a K vitamin szerepe (a veralvadashoz sziikséges faktor) a valaszok kozt szerepel, vagy sem.
Minden mas esetben 0 pont.

¢ Ha nagyobb az energia-bevitel, mint az energia-felhasznalas,
akkor elhizas kovetkezik be. 1 pont
Naponta annyi energiat kell bevinni, mint amennyit eléget az ember. /
A napi taplalkozast és a testmozgast kell gy megtervezni, hogy a bevitt és elégetett
energia egyenlo legyen. 1 pont
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2014 oktober kozépszint

IV. Vakbélgyulladas 9 pont
A feladat a részletes kovetelményvrendszer 2.1.4, 4.4., 4.8.1 és 4.8.5 pontjai alapjdan késziilt.
Az dbra forrasa.: Dr. Mdandi Barnabds.: Anatémia-élettan. Medicina, Budapest.

1. A: vékonybél / csipobél / kozépbél 1 pont

C: vastagbél / remesebél / colon / utébél 1 pont
7 1 pont
3. A vastagbélben €16 baktériumok kijutnak a hasiiregbe (és elfertozik azt.) 1 pont
4. D 1 pont
5 XK 1 pont
6. A 1 pont
T DE T = 2 pont

2015 majus emelt szint

III. Lisztérzéekenyseég 9 pont
Az abra forrasa: http://secure.methuen k12 .ma.us/mnmelan/digestive%20system.htm
A feladat a részletes kovetelmények 2.1.1; 3.4.4; 4.4.3: 4.4.4; 4.6.1; fejezetein alapul.

1. Vékonybel / kozépbél / vagy a kozépbél barmely szakaszanak megnevezése 1 pont

2. Felszivoham 1 pont
3
Tapanyag Felszivodo monomerjei

Poliszacharidok/Szénhidrat(ok)/Keményité | Monoszacharidok/egyszerii cukrok/gliikoz
Fehérj(ék)/sikér/glutén aminosavak

Minden helvesen kitoltott sor 1 pont, dsszesen 2 pont
4. nyirokér/nyirokkapillaris 1 pont
5. D-vitamin 1 pont
6. K-vitamin 1 pont
7. vérszegénység: vas(hiany) 1 pont
csontfejlédési zavar, izomgoresok: kaleium / magnézium(hiany) 1 pont

A vegyjel énmagaban nem fogadhato el.
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2015 majus emelt szint
X. Anyagcsere €s egeészseg 20 pont

Az emésztés és a maj anyagcseréje 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.4; 2.2.3,; 4.32 és 4.4.3 pontjai alapjdan késcziilt.

S O B

B9 el Y A

£
B
B
B
C
B/D

C

A sejtplazmaban.

A rostokban oxigén hianyaban tejsav keletkezett / a keletkezett tejsav folyamatosan a
vérkeringésbe kertilt.

10. A vérben kering0 tejsavat a m4j lebontja / atalakitja.
Minden helves vdlasz 1 pont.

Taplalkozas és egészség — esszé 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.5; 4.4.5, 4.8.4 pontjai alapjdn késciilt.

a)

b)

Minéségi éhezés: egy vagy tobb tapanyag relativ vagy abszolut hianya.
Az esszencialis aminosavakat csak a taplalék fehérjéibol tudjuk télvenni. / Ezeket a
szervezet nem tudja eldallitani.

Célja: az élelmiszerekben a baktériumok / gombaék szaporodasanak gatlasa/ lassitasa. /
Mérgez6 bomlastermékek megjelenésének megakadélyozasa.

Szaritas / fagyasztas / s6zas / mas tartositoszerek / pasztorizalas / véddgazas csomagolas.
Az 1 pont csak abban az esetben jdr, ha legalabb hdarom modszert megnevezett.

A tartdsitoszerek egy része allergiakelto / nagy mennyiségben rakkelto lehet / a tulzott
sobevitel terheli a vesét. Vagy barmely mas j6 példa.

A fenilketonurias beteg szervezete nem tudja atalakitani (bekapcsolni az anyagesere
folyamatokba) az egyik aminosavat (a fenilalanint),

ezért mérgezo anyageseretermékek szabadulnak fel szervezetében / szervezete karosodik.
Kezelése: diéta — a kérdéses aminosav (fenilalanin) korlatozott bevitele / a kérdéses
aminosavban szegény ételek fogyasztasa.

Az (I. tipusu) cukorbetegség oka az inzulintermelés csékkenése / hianya / a hasnyalmirigy
hormontermelésének zavara.

A beteg csak kevés / kontrollalt mennyiségii szénhidratot fogyaszthat.

Minden helves szempont leirdsa 1 pont, ésszesen 10 pont.
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2015 oktober kozépszint (részlet)
IV. Gyodgyszerszedés, de hogyan? 9 pont

A feladat a kovetelménvrendszer 2.1.1, 3.2.1, 4.4.2, 4.8.5 pontjai alapjan késcziilt.
A szoveg forrasa: Ritmus életmod magazin, 2013. julius , Dezslik M. irasabol

k. B

2.

3. B

4. C

5 B

6.
a tablettiban levd B A & a sejtekbe juto
hatéanyag = = a hatéanyag
mennyisége mennyisége

A megadott teljes, helves betiisor esetén jdar az 1 pont.

7. Az antibiotikumok elpusztitjak a gyulladast kivalté baktériumokat. / Az antibiotikumok
gatoljak a baktériumok szaporodasat.

8. A (befogado) szervezet szamara 1degen antigén(ek) volt(ak) az atiiltetett szerv (sejtje1)ben.

9. A vorosvértestekben levé hemoglobinmolekula k6ti meg és szallitja az oxigént (a vérben).

2015 oktdéber emelt szint

II. Az emésztés feltételei 7 pont
A feladat a kovetelményrendszer 1.3, 2.1.4 és 4.4.2 pontjai alapjan késcziilt.

I. B 1 pont

2. A 1 pont

3. B 1 pont

4. B E 1+1+1= 3 pont

2, B 1 pont
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2016 majus emelt szint

VI. Kiilso és belso elvalasztasu mirigyek

A feladat a kévetelményrendszer 4.4.2 és 4.8.4 pontjai alapjan keésZiilt.

| s
2.
3. D
4. B
5. D
B3
7. AésD
8. 1nzulin

9. csokkenti
10. serkent1 / emeli
11. felvételét
12. szintézist

2016 oktober kozépszint

VI. Taplalkozasi szervrendszeriink
A feladat a kovetelményrendszer 4.4 pontja alapjan kescziilt.

13 pont

1 pont
| pont
1 pont
|l pont
| pont
1 pont
141 = 2 pont
|l pont
| pont
1 pont
1 pont
1 pont

11 pont

Minden jo helyre irt szam 1 pont. 4 ketté vagy t6bb helyre irt szamra nem adhato pont.

gyomor

3.

nyeléeso

vékonybél
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2017 majus kozépszint

VI. Legfontosabb tapanyagaink

A feladat az érettségi kovetelménvek 4.4. pontja alapjan késziilt

fehérje

keményitd

zsir. olaj

2017 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VII. Fogyni...

A feladat a kovetelményrendszer 4.4.1., 4.4.2. pontjai alapjan késziilt

A tablazat forrasa:

http://'www.hazipatika.com/taplalkozas/tapanyag tablazat?’type=2&csoport=12

I

Testmagassag
testtomeg / testsuly

2,

::

GO -1 O\ Lh =

Eletkor/nem (bdrmelyik megnevezése)

-(0,2-:3757)+(2-440)=1631 kJ
(4 miivelet helves kijeldlése esetén is el kell fogadni.)
. hasnyal

. vékonybél

. hasnyalmirigy
. fehérje

. gyomor
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2017 majus emelt szint (részlet)

V. Epés megjegyzések 12 pont

A feladat a kovetelményrendszer 2.1.3., 4.4.2., 4.6.1., 4.8.1. pontjai alapjan késziilt.
Az é&bra forrasa: Leonardo da Vinci: Vitruvius-tanulmany (http.//mult-
kor.hu/image/article/main/.630x1260/40591.jpg)

1. A zsirok diszpergalasa /emulgedlasa /szétoszlatasa / diszpergalt allapotban tartasa

1 pont
A hasnyalmirigy 1 pont
lipaz enzimjének miikodését segiti. 1 pont
2. A maj. 1 pont
3. amfipatikus / polaris (vagy 1onos) és apolaris részleteket is tartalmaz / lipidek 1 pont
4. DésF 1+1 = 2 pont
5. A jel6lés az alhason a koldok alatt, valamint attol jobbra (az abran balra) elfogadhaté.
1 pont
2018 majus kozépszint (idegen nyelvii)
VII. Hasnyalmirigy 11 pont

A feladat a kovetelményrendszer 2.1., 4.1., 4.8.4., 6.1.3. pontjai alapjan késziilt.
Abra: http://www.egeszsegkalauz. hu/maj-es-epebetegsegek/a-hasnyalmirigy-betegsegei

1. hasnyalat 1 pont
2. kozépbél / patkobél / vékonybel 1 pont
3. glikéz / sz6lécukor 1 pont
4. 1nzulint 1 pont
5. vérbe 1 pont
6. novekedése / emelkedése 1 pont
7. szerv: maj 1 pont
emésztonedv: epe 1 pont
zsirok / olajok / lipidek 1 pont
8. A daganat/ rak ellenorizetlen sejtosztodas. 1 pont
A rosszindulatu daganat (a véraram /nyirokkeringés ttjan) attéteket képez
a szervezet mas pontjain 1s. 1 pont

2018 majus emelt szint
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Taplalkozési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

IX. A Valasztott feladat — Szénhidratemésztés- és felhasznalas 20 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.4., 2.1.5., 2.2.3., 4.4.2., 4.4.3., 4.5.2. fejezetein alapul.

Egy kisérlet értelmezése 10 pont

1., B 1 pont

2. B | pont

3. DE 1+1 = 2 pont

4. Nyal és hasnyal I+1 = 2 pont

3. BC 141= 2 poni

6. A 3. kémcso tartalmat kiillonb6zo homeérsekleti viztiirdokben tartjuk. Megallapithato az

enzim homérsékleti optimuma.
Meas jo kutatdsi terv és kovetkeztetés is elfogadhato, de csak az adott anyagol és eszkozok
felhaszndlasaval. Pl.: pH-optimum/enzim-koncentrdcio hatasanak vizsgdlata.

Kutatasi terv: 1 pont

Levonhato kovetkeztetés: 1 pont
A szolocukor utja a szervezetben — esszé 10 pont
l. A gliikkoz a vékonybélbol 1 pont

a véraramba / kapillarisokba szivodik fel. 1 pont

2. Az inzulin serkenti a raktarozast. / Eltogadhat6 a glitkkokortikoidok hatasanak leirasa 1s.

| pont

3. Oxigén jelenlétében a biologiai / terminalis oxidacioban 1 pont

a mitokondriumokban, 1 pont

oxigén hianyaban tejsavas erjedésben. 1 pont

a sejtplazmaban bomlik. 1 pont

Az oxidacioban a gliikoz széntartalma szén-dioxidda alakul, 1 pont
amely a keringés ttjan a tiido légholyagocskaiba / a kilégzés folyamataban a kiilvilagba

keriil. 1 pont

A tejsav a vérarammal a majba jut. 1 pont

2019 majus kozépszint

V. Széntabletta 9 pont
A feladat a koévetelményrendszer 1.3., 4.4.3.; 3.2.1. pontjai alapjdan késziilt.

Szoveg forrdsa: gyogyszertdjékoztato alapjan.

1. Avérbe / vérplazmaba / a lipidek a nyirokerekbe. 1 pont

A kesertisé nagy ozmozisnyomasu oldatot hoz létre a bélben,

ahonnan a viz (nagy része) nem tud felszivodni. 1 pont
3. A szén feliiletén megkotott méreganyagok/baktériumok igy

hamarabb tavoznak a szervezetbol. 1 pont
4. BeésD 1+1 = 2 pont
3., AesC I+l =2 pont
6. Nem, mert a védooltas a keringési rendszerbe jutott, a szén a bélcsatornaban hat.

Mas, helyes indoklas is elfogadhato. 1 pont
7. Az ember heterotrof / csak szerves szénvegyiileteket tud (taplalékként)

hasznositani. / Az ember szervezete nem tudja atalakitan. 1 pont
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2019 majus kozépszint

VIII. Emésztés
A feladat a reszletes kovetelmenyrendszer 2.2.3., 4.4.2. pontja alapjan kesziilt.
Abra forrasa: eredeti

L.
2.
3

4.

@

Hasnyalmirigy

(Enyhén) lugos / pH 8 koriili

Fehérje: gyomor

Keményito: szaj(iireg)

Bélbolyhok

Novelik a felszivo felszint

Aminosavak

(alfa) gliikkoz / sz6locukor / monoszacharid

Fehérje monomer: fehérjeszintézis / barmely konkrét fehérje pl. aktin,

miozin, kollagén stb. megnevezése vagy mas helyes valasz 1s elfogadhato.

Keményité monomer: glikogén formaban tarolodhat.
inzulin

biologiai oxidacio / sejtlégzes

erjedés (tejsavas)

2020 majus kozépszint

IX. A ,,tengeri pestis”: a skorbut
A feladat a kovetelményrendszer 4.4.5. pontja alapjan késciilt.
Minden helyes vdlasz I pont.

13 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

7 pont

. A nem kezelt betegek allapotanak nyomonkdvetése (ugyanolyan kériilmények kézott)

2
3

=

N

-~ O

C-vitanmun
. Mert vizben oldodo / a vizelettel tavozik
. Ezekben az anyagokban nem / alig volt C-vitamin (ma1 tudasunk szerint) / nem

tartalmaztak azt az anyagot, ami megsziintette volna a betegséget.
(Lind koranak tudasa szerint)

. A hokezelésre lebomlik a C-vitamun / a skorbut ellen hatasos anyag
. A betegséget nem adtak at a skorbutos betegek masoknak.
. Az erde1 bogyos gytimélesok. / A pemmikan C-vitamin tartalma.
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2020 majus emelt szint

II. Bab 11 pont
A feladat a részletes kovetelmenyrendszer 2.1.1., 2.1.4., 2.1.5., 2.1.6., 4.4.2., 4.4.3., 4.4.5.
fejezetein alapul. Az adatok forrdsa: kaloriaguru.hu

Az abra és szoveg forrdsa: http://www .vital. hu/themes/health/bab1.htm

1. Keményitobol. 1 pont
2.
Tapcsatorna szakasza Emésztdenzim neve
szajlireg amulaz
vékonybél / patkobél (hasnyél)anulaz / maltaz
Lgy-egy helyesen Fkitoltott sor 1-1 pont, dsszesen 2 pont
3. A magas rosttartalom lassitja, elnyujtotta teszi a vércukorszint emelkedését. A rostok
altalanos egészségtani hatdsai nem fogadhatok el. 1 pont
4. Ama 1 pont
glikogén form4jaban. 1 pont
5.
Asvényi anyag neve Elettani szerepe
Vas A hemoglobin alkotorésze / vérképzés / végso oxidacio
Magnézium Fogak, csontok / érrendszer / 1degi miikodés
Kalcium Csontok, fogak épsége / véralvadas / 1deg-, és 1zommiikodés /
jelatvitel (sejten beliil)
Fosztor Csontok, fogak felépitése / nuklemsavak / 6rokitéanyag /
foszfatidok felépitése / membranképzo / enzimek aktivalasa

Mas helyes vdlasz is elfogadhato.

Egy sor helyes kitoltése 1 pont, az elvart 2 sor kitdltése, osszesen 2 pont.

6. Mert az esszencialis aminosavakat az ember1 szervezet nem tudja mas aminosavakbol
(megfelel6 mennyiségeben) eléallitani, ezért a babot a vegetarianusoknak olyan névényi
taplalékkal kell kiegésziteniiik, amelyekben megvannak a babbol hianyzé esszencialis
aminosavak. 1 pont

7. Avegyilet neve: ATP Funkcidja: energiaszolgaltato / nukleinsav szintézis
A vegyiilet neve: NAD / NADP Funkcioja: hidrogénszallito (koenzim)
A vegyiilet neve: DNS (vagy ennek valamelyik purinvazas nukleotidja) Funkcioja:
orokito anyag
A vegyiilet neve: RNS (vagy ennek valamelyik purinvazas nukleotidja) Funkcioja:
informaciotovabbitas / fehérjeszintézis / 6rokitéanyag
Meas purinszarmaczek, illetve funkcio is elfogadhato, pl. cAMP. informdcioatadas.
Barmelyik vegyiilet megnevezése: 1 pont
A vegyiilet funkcidjanak megadasa: 1 pont
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IV. Ko6zponti laboratoriumunk, a maj 13 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1., 2.2.1., 4.4.2. és 4.4.3. pontjai alapjan késciilt.
1. AesD 14+ 12 pont
2. A: glikogén 1 pont

B: gliikoz / szélocukor 1 pont

C: energia / ATP 1 pont
3. Minden jo helyre irt hem ]pom dsszesen 8 pont

..//r-j- o

// fehérjeszintézis % \\

f ; amajbau

[/

. |

] \\ fehérjék emésztése /’{J /

K o

2020 oktober emelt szint

V. Szuperborso 10 pont
A feladat a kkovetelmeényrendszer 2.1.1.4-5; 4.4.2; 4.4.5; 5.4.1 pontjai alapjan késcziilt.
A szoveg és az dbra forrdsa: National Geographic, 2012. jiilius 28.0ld.

1. celluléz / barmely emészthetetlen rostanyag (pektin/ lignin) megnevezése 1 pont
2. Nem, mert ezek (az ember altal) nem emészthetok. 1 pont
3. Abélmozgasokat eldsegiti. / A méreganyagokat megkoti. 1 pont
4. 83.5% 1 pont
5. mnitrogéngyijtok / fixalok 1 pont
6. NHaNOs / ammonium-nitrat / pétiso / NOz 1 pont
7. F>B>E>A>D>C Csak a teljes, helyes sor esetén: 1 pont
8 E 1 pont
9. Nincs meg bennilk az 6sszes aminosav / nem tartalmazzak az (6sszes) esszencialis
aminosavat. 1 pont
10. A szarazsagtir6 valtozatok kivalasztasa és utodaik szaporitasa. 1 pont
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VI. A maj 11 pont
A feladat a kbvetelményrendszer 4.4.2., 4.4.3, 4.8.4 fejezetein alapscik.

Az dbra forrasa:
https://napidoktor.hu/dieta/etrend-az-epeholyag-eltavolitasa-utan-milyen-etelek-arthatnak/

L. B 1 pont
2 B 1 pont
3 A I pont
4 B 1 pont
S 1 pont
6. A majkapuvéna a bélrendszer fel6l hozza a felszivott tapanyagokban gazdag vért.
1 pont
A majvéna 6sszeszedi a majszévetbdl, a vért, amelybol a majsejtek felvették a beérkezett
tapanyagok, salakanyagok egy részét. 1 pont
7. A patkobélbe / A vékonybélbe / A kézépbélbe. 1 pont
8.
Az F jelii érben aramlo vér = A C jelii érben aramlo vér
oxigéntartalma oxigéntartalma
Az F” jelu ér glikkdzkoncentracioja Az, A” jelu ér gliikdzkoncentracidja
béséges szénhidrattartalmn étkezés | > | boséges szénhidrattartalmn étkezés

utan 2 oraval utan 2 oraval
Az A” jeli ér glitkozkoncentracioja & Az ,,A” jelu ér glikozkoncentracioja
¢hezéskor, nyugalomban éhezéskor, erds stressz hatasara

Minden helyesen kitoltott sor 1-1 pont. Osszesen 3 pont

2021 majus kozépszint (idegen nyelvii)
VIII. Egy falat kenyér 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.4.2. 4.3.2 pontjai alapjan késcziilt.

Az dbra forrasa: www.webbeteg. hi/mediatar/emesztorendszer/S2/nyeles

1. A: garat

B: gége / gégefedo

C: nyeldcso

D: légeso 1+1+1+1 =4 pont
2. alisztét / a szénhidratokét / a keményitoét 1 pont

3. afalat sikossa tétele / a homeérséklet kiegyenlitése / a kémhatas kiegyenlitése /
baktériumok vagy mas korokozok elpusztitasa / fogvedo filmréteg kialakitasa

Barmelyik kettd megnevezése: 14+1 =2 pont
4. A taplalék / idegen anyag légcsobe kertilése valtja ki. 1 pont
A hasizmok 6sszehuzodasa okozza a levego kiaramlasat. 1 pont
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VI. Bélhormonok 10 pont
A feladat a kovetelmenyrendszer 3.4.4és 4.4.2 pontjai alapjan kesziilt.
Abra: https://slideplayer.com/slide/7636035/

1. X:epeholyag 1 pont

Y: hasnyalmirigy 1 pont

Z: vékonybél / patkobél / kozépbél 1 pont
2. epe 1 pont
3. hasnyal (a 2-3. sorrendje tetszoleges) 1 pont
4. lugos / bazikus 1 pont
5. hasnyal 1 pont
6. gastrin 1 pont
7. savas 1 pont
8. feltétlen 1 pont

2021 oktober kozépszint

IV. Vitaminok 8 pont
A feladat a részletes vizsgalkévetelmenyek 2.1.3 és 4.4.5 fejezetein alapul.
A szovegek forrdsa: http://tamop.etk.pte. hu/tamop412A/tananyag/Vitaminok/vitaminok.pdf

1. A-vitamin 1 pont
2. C-vitamin 1 pont
3.  D-vitamin 1 pont

Kalcium-ion 1 pont
4. C-vitamin 1 pont
5. D-vitamin 1 pont

zsirban 1 pont
6. folsav / Bo-vitamin 1 pont
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VII. Emésztés 11 pont
A feladat az érettségi kévetelmeények 3.4.4. és 4.4.2. pontjai alapjdn késcziilt

epeholyag

nyel6cso

Minden jo helyre irt szam 1 pont.
9. - perisztaltikus mozgas 1 pont
- A nyelocsoben 1évo falat mogotti/felett: rész az 1zmok segitségével 6sszehuzodik,
ezaltal lejjebb juttatja a falatot, ahol az 1zmok még ellazult allapotban vannak. E

folyamat ismétlodésével jut el a falat a nyelocso végeéhez 1 pont
Egyeb, hasonlo megfogalmazas is elfogadhato.
- simaizom 1 pont
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V. Fehérjék emésztése 12 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.4.2. pontja alapjdn késziilt.
Abra: eredeti

1. Kontrollkisérlet: (viz +) sav/lug + fehérje 1 pont
Indoklas: azt bizonyitja, hogy nem a sav/lug hatasara emésztodik a tojasfehérje. 1 pont
2. Az oldatok homérséklete / a pepszin koncentracidja / a szubsztrat koncentracidja / a

tojasfehérje szelet mérete1 / Mds helyes valtozo is elfogadhato. 1+1 =2 pont
3 B 1 pont
4.
A patkobélben hato tehérjebontd enzim neve: tripszin
Az enzim termel6désének helye: hasnyalmirigy
Az enzimmuikédést biztosito kémhatas: pH 8 / enyhén lugos
Minden helyes valasz 1 pont, dsszesen: 3 pont
5. A’ részlet neve: (mikro)bolyhok 1 pont
"A” részlet funkcidja: a felszivo felszin novelésével gyorsitja a felszivast /
itt talalhatok a felszivasért felelos csatornak / transzportfehérjék 1 pont
6. B’ részlet neve: mitokondrium 1 pont
‘B’ részlet funkcidja: a felszivas energia / ATP 1gényét fedezi /
az aktiv transzport energia / ATP 1gényét fedezi. 1 pont

2022 majus kozépszint

VI. Konnyi ebéd 9 pont
A feladat az érettségi kovetelményrendszer 2.1.3, 2.1.4 és 4.4 fejezetei alapjdn késciilt.
Forrasok:

https:/Awww.xn--kalriaguru-ibb. hu/kaloriatablazat/eisberg-cezar-salata-kaloria.php

https:/Avww.nosalty. hu/recept/cezar-salata
https.//7amandascookin.com/wp-content/uploads/2016/12/Tomato-Caesar-Salad-680. jpg

1. celluloz (Elfogadhato a lignin és a pektin is.) 1 pont
2. nem tudjuk megemészteni (sajat enzimmel) / nem keletkezik beléle gliikoz /
a rostok lassitjak a gliikkoz felszivodasat 1 pont
3. lipidek: olaj / tejszin / tojas(sargaja) 1 pont
fehérjék: tojas / csirkemell / zoldségek 1 pont
keményito: kenyér / zoldségek 1 pont
4. EBAD C (a hibatlan sorrend esetén) 1 pont
5. D (az E valasz is elfogadhato) 1 pont
6. epesavak (so1) 1 pont
amfipatikusak / polaris €s apolaris résszel 1s rendelkeznek / kettds oldodasi tulajdonsagiiak
1 pont
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V. Hosszu utakon 10 pont
A feladat a kdvetelmémyrendszer 4.4. pontja alapjdn késziilt.
Az dbra forrasa: https://senseofbeauty.hu/wp-content/uploads/2015/10/belrendszer.png
1. A:Féregnyulvany I pont

E: Vastagbél (leszallo szakasza) / remesebél 1 pont

F: Végbél 1 pont

C: gyomor 1 pont
2. D 1 pont
3. Minden helyesen kitoltétt sor 1-1 pont.

emésztonedv neve amit bont
, szénhidratot, lipideket, fehérjeket 1s
hasnyal
, keményitot, glikogént
nyal
foként feheérjét
gyomornedv

4. B 1 pont
5. A teljes, helyes sorrend esetén: 1 pont
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